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„Milleniul“.
III.

Trebue ori nu ca se ne călcăm pe 
in im ă! ?

Ştiind care e simţământul comun al 
Românilor, cei mai mulţi dintre cetitorii 
„Tribunei“ vor fi strigând: „Nu! odată 
cu capul nu ! “

Ştim şi noi, că acesta e răspunsul, 
pe care trebue să-’l dăm, dacă vorba e 
să ţinem seamă numai de simţămintele 
noastre.

Vorba e însă, dacă nu cumva tre
bue să înăbuşim simţămintele aceste.

Mai nainte de a răspunde la acea
stă întrebare, voim să mai lămurim o 
chestiune.

Cei-ce vor fi urmărit cu oare-care 
luare aminte desfăşurarea evenimentelor 
în anul 1884, îşi vor fi aducănd fără în- 
doeală aminte de programul publicat în 
fruntea primului număr al „Tribunei“ . 
Punctul de plecare al acelui program era 
convingerea, că noi Românii sűntem ele
ment de ordine şi de civilisaţiune şi apă
rători fireşti ai hotarelor despre răsărit.

Fiind una din femeliile politicei na
ţionale române, convingerea aceasta a 
fost exprimată foarte adese-ori în coloa
nele „Tribunei“ , pentru-ca luptătorii noş
tri naţionali s ’o aibă neîntrerupt înaintea 
ochilor.

Aceia, cari vor fi urmărit cu oare
care luare aminte şi mersul vieţii politice 
din România îşi vor fi aducând fără în- 
doeală aminte, că şi în vieaţa comună a 
României convingerea aceasta a fost foarte 
(adeseori exprimată. Vorbele „element de 
ordine şi de civilisaţiune“ sunt oare-cum 
stereotipe în mesagiurile de tron ale Ro
mâniei, în discursurile rostite la deose
bite ocasiuni fie de oamenii de stat ai 
României, fie mai ales de regele Carol. 
Le regăsim şi în discursul rostit de dl 
Dimitrie Sturdza la Iaşi.

Noi şi fraţii noştri de peste Carpaţi 
suntem dar’ de acord în privinţa aceasta 
şi ori şi cât de deosebite ar fi căile, în 
cari umblăm, pornim cu toţii din aceeaşi 
convingere. Deosebirea e numai, că noi 
ne socotim apărători fireşti ai hotarelor 
monarchiei, în care trăim, ear’ dînşii 
’şi-au organisat armata, au ridicat forti- 
ficaţiuni formidabile şi au legat prin tr’un 
pod admirat de toată lumea cei doi ţăr
muri ai Dunării, fiindcă se simt apărătorii 
fireşti ai civilisaţiunii modeme.

E această convingere atât de des 
exprimată un moft, un aşa numit clişeu, 
o frasă convenţională, ori e un edever 
simţit de toţi cei-ce ’şi-au dat seamă des
pre rostul poporului român în lumea 
aceasta ?

Răspunsul la această întrebare nu
mai din faptele noastre poate să resulte.

Vorbind despre cucerirea Daciei (His- 
toire des Romains I. IV. ed. II. p. 755), 
Victor Duruy, un Francez, ne spune, că 
„atacul principal s’a făcut despre răsărit, 
prin văile rîurilor Jiul şi Aluta. Pentru- 
ca să poată resbi cu uşurătate din par
tea aceasta, el (Traian) a pus pe archi
te c ts  seu Apollodor să sfîrşească podul 
început aproape de Severin încă iu tim
pul primului răsboiu, pod, ale cărui ră
măşiţe mai există încă în fundul rîului, 
unde se văd, când apele sânt scăzute, 
şesesprezece din cei douăzeci de stîlpi, 
pe cari se răzimau traversele de lemn. 
Lucrarea aceasta ar fi şi azi foarte grea, 
şi era cu atât mai vîrtos în timpul lui 
Traian... Zidirea piramidelor şi a colo- 
seului a fost o lucrare mai puţin grea.“

Ce oare T-a îndemnat pe Traian se 
pună la cale această lucrare atât de 
grea?

Mai trecuse el Dunărea şi fără de 
pod aşezat pe stîlpi de peatrâ şi putea 
să cucerească Dacia şi fără-ca s’o atace 
despre răsărit. Mai m u lt: avem azi do
vezi, că Romanii puseseră piciorul încă 
în timpul lui Vespasian pe terenul stâng 
ăl Dunării, şi nici că ar fi putut Traian

să zidească podul, dacă n ’ar fi fost stă
pân pe ambii ţărmuri.

Traian a durat podul de peatrâ, 
fiindcă voia să deschidă pentru cultura 
română drum larg, sigur şi trainic spre 
văile Carpaţilor, care şi în gândul lui, ca 
o sută cincizeci de ani mai nainte în al 
lui Iuliu Cesar, erau cea mai neînvinsă 
tărie de apărare pentru aşa numita „ p a x  
r o m a n a “ .

„Trebue să recunoaştem, —  zice 
Duruy mai departe (pag. 758), —  că 
Românii, dacă trecem cu vederea plebea 
Romei, spuma universului, au păstrat şi 
în decadenţa lor câteva din vechile lor 
virtuţi. Am fi putut crede, că acest po
por de plugari şi oşteni, care pretutin- 
denea, pe unde s’a aşezat, s’a înfipt cu 
atâta tărie în pământ, încât urma lui a 
rămas până azi pe el, în al doilea secol 
al erei noastre s’a istovit colonisând Ita
lia, Galia, Spania, Africa. Şi eată că 
vechiul sânge tot mai păstrează puterea 
şi fecunditatea lui: coloniştii lui Traian 
’şi-au asimilat vechia poporaţiune, pe 
care o regăsim în toate satele româneşti, 
unde o recunoaştem după statura sveltă, 
după peliţa bălaie, după părul galbin şi 
după mişcările potolite şi line ale omului 
dela Nord, în vreme-ce urmaşii coloniş
tilor au. păstrat statura încă, ochiul focos, 
părul negru şi vioiciunea omului dela 
Sud. Sub înrîurirea latină, aceste ele
mente atât de contrare s’au combinat 
în tr’un întreg de tot omogen. Dacia a 
devenit o nouă Italie, Ţeara-Românească; 
cu toate invasiuuile ce au trecut peste 
ea, se numeşte şi acum românime, popo
rul ei e poporul român, şi dela gurile 
Murăşului până la isvoarele Prutului şi 
dela Dunăre până în creasta Carpaţilor 
se vorbeşte o limbă latină. Dându-ne 
seamă despre scurtul timp, de care a fost 
nevoie pentru-ca se se petreacă această 
schimbare, suntem împinşi a considera 
această latinisare a Daciei ca cea mai 
mare operă de colonisaţiune ce cunoaşte 
istoria“ .

Cum s’a produs această operă? De 
ce atât de curănd şi atât de pe deplin 
Dacii s’au făcut una cu Românii?

Pentru-că Românii, străbunii noştri, 
n ’au venit pe pământul acesta, ca să tră- 
ească din măduva altora, ci ca să aducă 
cu dînşii p a c e a ,  pe care Dacii mai 
nainte n ’o cunoscuseră, să umple ţeara 
de bogăţii, în faţa cărora Dacii stăteau 
uimiţi, şi să răspândească lumina, să facă 
fericirea t u t u r o r a .

în  curănd după venirea Romanilor 
pământul, pe care noi atât de mult am 
suferit în urmă, era cea mai înfloritoare 
ţeară din Europa, D a c i a  f e l i x .

Apărând împreună acest cuib al lor 
de comună fericire, Dacii şi Romanii 
s’au unit prin cea mai strînsă iubire şi 
s’au împreunat în tr’un singur popor.

Acestea nu sunt mofturi, nu clişeuri, 
nu frase convenţionale, ci adevăruri ui
mitoare, şi fiecare dintre noi trebue să 
simtă în fiecare clipă a vieţii sale şi s’o 
spună în fiecare zi copiilor sei, că stră
bunii noştri au venit pe pămentul acesta, 
ca să aducă cu dînşii pacea şi cultura, 
să facă fericirea tuturora şi neamul 
nostru s’a născut în luptă pentru apă
rarea culturii şi a civilisaţiunii, a fost 
ceva, când s’a îmbărbătat şi a putut să 
poarte cultura şi civilisaţiunea, şi n ’are 
să însemneze nimic în viitor decât îm
plinind menirea, prin care s’a născut.

Acela, care n ’o simte aceasta, se 
stee la o parte şi să-’şi caute de stomac, 
căci nu poate să înţeleagă rostul luptelor 
noastre şi e incapabil de jertfele, pe cari 
le cer aceste lupte.

E ar’ aceia, cari o simt, să fie băr
baţi, cum ni-a zis marele nostru răposat 
Doda, şi să stee totdeauna gata.

Au făcut străbunii noştri odinioară 
fericită ţeara aceasta, fericită nu numai 
pentru dînşii, ci pentru toţi, şi-au ajuns 
apoi ei înşişi cei mai nefericiţi, când 
n ’au mai putut s’o facă fericită.

Acesta e resumatul istoriei noastre, 
ear’ conclusiunea ei este, că nu putem 
noi Românii să fim fericiţi decât avénd

putinţa de a lucra pentru fericirea tu
turora.

De aceea luptându-ne contra spiri
tului asupritor al Maghiarilor, existenţa 
ni-o apărăm.

Nu ne temem, că vor pută ei, acum, 
după o miie opt sute de ani, să ne des
fiinţeze.

Nu !
Oameni ca d’alde Tisza Pista, 

Bánffy Dezső ori Kossuth Ferencz nu au 
să desfacă ceea-ce Traian a făcut; un 
popor ca cel maghiar n ’are să desfiinţeze 
aceea ce Romanii au urzit. Yoind să ne 
desorganiseze pe noi, Maghiarii numai 
pe sine înşişi se mistuiesc.

Ei însă, nu ne dau răgaz să ne 
împlinim misiunea culturală ; ei ne silesc 
se consumăm cele mai preţioase ale noa
stre puteri în tr’o luptă, care e împotriva 
firii noastre pacînice; ei nu ne lasă să 
ne închegăm pentru lupta cea mare, în 
vederea căreia s’a născut neamul nostru.

Azi, ca acum o miie opt sute de 
an i , pacea binecuvântatelor ţeri dela 
mează-zi şi cultura lumii e ameninţată de 
năvălitorii din N ord; azi ca atunci noi 
stăm cei dintâiu în calea năvălitorilor. 
Dacă destoinici vom fi, să-’i ţinem încă 
un timp oare-care în loc, ei vor primi 
în cele din urmă formele culturale ale 
ţerilor dela mează-zi, vom prinde încetul 
cu încetul gustul păcii şi vor înceta în 
cele din urină a fi am eninţători; ear’ 
dacă slabi vom fi, ei ne vor călca şi ear’ 
sute de ani vor trebui să treacă pentru- 
ca să ajungem din nou a răsufla mai 
liber.

Acela, care simte aceasta, nu mai stă 
pe gânduri.

Maghiarii sânt uuul dintre popoa
rele, cari veacuri dea-rmdul nu ni-au 
lăsat să ne împlinim misiunea de element 
de cultură şi civilisaţiune.

Maghiarii sânt unul dintre popoa
rele, cari au adus aici spiritul de asuprire 
şi au trăit din măduva altora.

Maghiarii, cuprinşi de acest spirit al 
asupririi, sânt inaccesibili pentru resoane 
abstracte: un singur argument, forţa îm- 
pregiurărilor, poate să-’i înduplece a 
primi pacea.

Maghiarii nu vor intra la învoeală 
cu noi decât de nevoie, când se vor în 
credinţa, că nu ne dăm odată cu capul 
şi că sântem tari prin noi înşine şi prin 
legăturile noastre.

Ori-şi-ce s 1 ă b ic i u n e din partea 
noastră, ori-şi-ce ş o v ă i r e ,  ori-şi-ce 
îndoeală îi î n c u r a g i a z ă  să meargă 
înainte şi să perpetueze nesuferita 
st.«re de astăzi. E  dar’ în interesul 
păcii, al desvoltării pacînice, în al civi
lisaţiunii, ca mai ales acum să Jm ta r i şi 
neînduplecaţi.

Dacă e dar’ adevărat, că fraţii noştri 
doresc, cum a zis dl Dimitrie Sturdza, 
ca noi să trăim în armonie cu Maghiarii, 
atunci ei vor protesta dimpreună cu noi 
contra unei sărbări, care nu poate rea
minti decât timpuri de barbarie şi pro- 
cederi condamnate de lumea modernă.

Trebue, dacă adevăraţi urmaşi ai 
părinţilor noştri sântem, să le arătăm 
acestor propagatori ai spiritului de asu
prire, că nu pot să se bucure iu o ţeară, 
iu care le fac altora vieaţa nesuferită şi 
că trebue să se împace cu ceilalţi con
cetăţeni ai lor, dacă vor să fie în pace.

Dar’ ei au gendarmi brutali şi dis
pun de armata unei întregi împărăţii.

Puţin ne pasd\
Vorba e numai, ca noi să fim 

oameni de ordine, să nu călcăm nici o 
lege, ci să ne mărginim a usa de drep
turi, cari azi ’i-se cuvin ori-şi-cărui om.

Nici o lege nu ne obligă să nu pu
nem doliu când alţii îmbracă haine de 
sărbătoare si să nu ţinem parastas pen
tru scumpii noştri răposaţi, când alţii ce
lebrează un „ Te - De u m l a u d a m u s ! “

Ear’ dacă gendarmii ar voi se ne 
oprească, nu pentru noi are să fie mare 
ruşinea.

Azi, când ochii tuturora sunt în
dreptaţi asupra celor-ce se petrec în

ţeara noastră, nu mai avem să ne te
mem de obusul de putere al Maghiari
lor. Cu cât mai mult vor abusa, cu 
atât mai curend se var mistui ei înşişi 
pe sine.

Lucrul de căpetenie e să ne adu
năm toate puterile, pentru-ca cât mai cu
rend să dumirim lumea asupra adevăra
tului caracter al sărbării millenare, care,
făcută în vrajbă cu majoritatea cetăţeni
lor, este o provocare nu numai pentru 
noi, ci pentru toţi sifsţiitorii principiilor 
moderne.

Publicăm azi articolul final din se
ria începută sub titlul „Milleniul“. E x
celentul nostru amic a întârziat, deoare-ce 
a trebuit să scrie a doua-oară articolul 
seu, cel dintâiu s’a perdut pe postă. 
Credem că colegii noştri din limişoara 
vor fi şi ei satisfăcuţi şi văzend conclu- 
siunile din acest articol, nu vor mai scrie 
că „Tribuna“ şi „oamenii ei“ trădează 
causa naţională şi vor să se împace cu 
Ungurii „cu orice preţ“.

Procese fără  sfîrş it Azi se judecă 
la Cluj procesul ce ’i-s’a intentat „Foii Popo
rului“ pentru-că ar fi calomniat pe gendarmii 
cari au arestat după procesul Memorandului 
pe părintele Popesra din Sueii-de-jos. Domnii 
Li viu Al bi ni ,  proprietar şj editor şi loan 
Ci o n t e a  su şi plecat aseară la Cluj.

Ear' din Ab r u d  ni-se scrie, că dl Si
meon Dau de a, proprietar în Bucium, acusat 
fiind de „lesă maiestate“, a post osândit în
ziua de 12 D.-c la 6 luni temnită de cătră»
tribunalul din M.- Oşorheiu.

Guvernul unguresc aşa se vede, ţine se 
prepare tot mai tare naţionalităţile pentru 
milleniu.

Din Budapesta-
— Scrisoarea corespondentului nostru. —

Parlamentul. — Milleninl ţi disolvarea parlamentului. 
— Partidul catolic. — Manevră. — Galeria de iarnă.

— Din vieaţa noastră. — Post scriptum. —

Budapesta, 15 Dec. 1895.
Parlamentul maghiar în înalta sa în

ţelepciune a crezut, că a „obosit“ destul pen
tru fericirea ţerii şi a pus capăt, deocamdată, 
muncii sale, retrăgendu-se la odichnă... dulce 
mai ales în lungile nopţi de iarnă. Astfel 
unicul spectacol mai cu haz al capitalei, pen
tru un timp a dispărut şi actorii — cei de 
forţă, precum şi cei cari făceau numai pe 
statişti — s’au grăbit să se folosească repede 
de — concediu. Baronul Bánffy acum com- 
binează modul cum va pută să le dee — 
drumul pentru totdeauna; ar vrea bucuroB se 
desfacă augagiamentul şi să scape de ei, că 
preaylejjtot spre mulţumirea „publicului patrio
tic“ ’şi-au jucat rolurile, — mai ales opo- 
siţia. . .

Şi... a început deci la muncă! A pus 
în mişcare automatul seu ascultător de toate: 
„opinia suverană a presei independente“, re- 
presentată de... „Pesti Napló*, care în nu
mărul seu mai nou agită pentru — disolvarea 
parlamentului.

Dl Balogh Pál, unul dintre politicianii 
consumaţi în luptele pentru „măreţele idei 
iiberale“, ascuns la spatele iniţialelor ţbp), 
scrie sub titlul „A d  arm a“ un lung articol de 
fond despre — milleniu, ear’ la urmă cere — 
disolvarea parlamentului maghiar... Lui îi ţin 
ison şi alte foi guvernamentale. Interesant 
e motivul, pe care întemeiându-se, cere di
solvarea.

Dl Balogh constata, şi cu multă jale, 
că milleniul nu mai însufleţeşte pe ni
meni (doar’ poate pe — Jidani!... — Coresp.) 
Afară de „măreţele“ ziduri din Városliget, 
nimic nu-’ţi aduce aminte, că „naţiunea“ stă 
în aju tul sărbării millenare.

Eiitusiasmul, care ar trebui se pulseze 
în vinele „naţiunii“ în aceste momente“ — 
nu se manifestă nicăiri... (Cum nu? D’apoi 
la — Stompfa?... Coresp.) Laptele de partid, 
machinaţiuuile partidului catolic, terorismul 
minorităţii parlamentului eu care vrea să ză
dărnicească „măreţele“ (veiîaic „măreţele“) 
acţiuni patriotice ale majorităţii, — împedecă 
ori-ce lucrare, şi primejduesc succesul mille- 
niului. „Naţiunea“ e pusă astfel în imposibi
litate să să încălzească de evenimentele dela 
primăvară... etc...

Astfel se tângue „Pesti Napló“ dela 15 
Dec., adecă dl Balogh, — pardon, — dl Ba
ron Bánffy, representat de astă-dată de dl 
Balogh Pál. Şi toate acestea, nu înzadar şi 
mai ales nu tără — scop fixat dela început, 
căci eată la ce conelusie ajunge:

Parlamentul maghiar a ajuns să nu mai 
poată lucra în linişte, ear’ prin terorismal mi
norităţii care foloseşte repede fiecare prilegiu, 
ca să însceneze scandaluri, — a ajuns să nu 
mai poată representa cu demnitate naţiunea ... 
Astfel dacă nici iniţia acţiuni nu e în stare 
şi nici măcar se represente nu poate, — tre
bue disolvat, trebue reconstruit. .

Şi ’i-ar veni bine lui Bánffy această 
„reconstruire“. Talentat cum e (şi având 
praxă de pe la Bistriţă şi Dej), pentru ase
menea lucruri, de sigur „reconstruirea“ 
aceasta ar fi după al lui plac. Nitra, Stompfa, 
Giralt.. sânt mărturii şi mai ales bune — 
garanţe.

Se înţelege, până-ce poată se înceapă la 
munci, mai are de isprăvit cu — Viena, 
cu reînoirea transacţiei, deci are Încă de aş
teptat niţel...

*

De altfel nu numai Bánffy „oboseşte“ 
pentru întărirea posiţiei sale, ci şi contele 
Zichy vrea să prepare terenul pentru part'dul 
seu. Organisarea partidului catolic decuige 
demult şi e aproape săvîrşită, ba are chiar 
şi un representant în dietă: pe pater Zele- 
nydk, un Slovac parinic şi cuvios părinte; nu
mai un organ de publicitate ’i-a lipsit. De 
aceea s’a hotărit fondarea unui organ al par
tidului catolic, care la sfîrşitul lui Dec. va 
şi apare sub titlul „Constituţia“ (Alkotmány), 
în programul seu acest ziar accentuează „con
siderarea in egală măsură a tuturor fiilor ţerii, 
fără deosebire de c o n f e s i u n e  ori l i m b ă “.

Prea în general e spus, prea n e c l a r  
şi deci — pentru noi de tot prea puţ in. . .

-N-

„Kölnische Zeitung* luând act de apari
ţia în curând a organului contelui Zichy, pre
vesteşte pentru guvern zile grele, căci scoţând 
din programul acestuia simpatii şi conciliaţiune 
faţă de naţionalităţi spune, că este foarte 
probabilă o alianţă între partidul catolic şi 
ele. Pe noi Românii, ne scoate din combi
naţie spunând, că despre noi este sigur, că nu 
vom părăsi — pasivitatea. Guvernul, adecă 
organele guvernului s’au folosit repede de 
acest articol al fruntaşului ziar germán pentru 
a-’i spăria pe „patrioţi“ şi a strica astfel — 
partidului catolic.

Eată pentru ce sânt bune şi naţiona
lităţile.

*
Dar’ mai sânt bune naţionalităţile şi 

pentru a-’i ridica pe Maghiari, a le mări 
cinstea. Despre aceasta m’am convins şi în 
zilele acestea, când am visitat galeria de 
iarnă a pictorilor maghiari..

O mulţime de pânze, cele mai multe 
fără duch.

Concepţie mai bună una două, ear’ ar
t i s t i c ă  numai una, a unui pictor Sârb: Ilia 
I e fi m o v i c i. (în catalog stă : I e f i m o v ici 
Ilja).

Foile maghiare, cari recensează tablou
rile expuse se mângâie, că vor fi mai bune 
cele dela milleniu „Toţi măiestrii ’şi-au lă
sat operele mai bune pentru milleuiu“.

O fi, o fi!..
«

Ceva şi din vieaţa noastră.
Sântem In pragul vacanţelor de Cră

ciun şi în „druckul“ colloquiilor şi al exa
menelor; fiecare la ale sale. Dar’ avem pri
legiu să fim şi împreună, cu toţii la un loc. 
Societatea „Petru Maior“ ne întruneşte zi de 
zi, ear’ odată la săptămână ne înşirăm şi la 
mese albe, cu prilegiul obicinuitelor noastre 
întruniri de Sâmbăta, discutând chestii serioase, 
ascultând disertaţii etc.

Eată ale noastre bucurii din capitală...
*

Post scriptum\ Era să uit şi n’aş fi 
vrut să o uit. Joi d. a., imediat după termi
narea procesului părintelui Romuald Zaymus 
am trimis „Tribunei“ o depeşe „urgentă“ 
despre resultatul acelui proces. Şi poate toc
mai pentru-că depeşa era „urgentă“, a fost 
condamnată să nu ajungă la Sibiiu.

Vre-un concipist din biuroul ministeru
lui de interne a deţinut-o.

Să-’i fie de bine şi spre mântuirea ţerii 
primejduită! Daelim,
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Ignoranţi — fricoşi.
Sub titlul de mai sus, un cetitor 

din provincie al foii noastre, ne trimite 
următorul articol, cu rugarea să-’l pu
blicăm :

Sönt în lumea aceasta oameni de bine, 
oameni de caracter, cari în tot decursul 
vieţii lor nu fac alta, decât promovează din 
răsputeri vieaţa culturală şi religioasă-morală a 
neamului romám sr.

Noi Româmi sOut'm şi de altfel un po
por mic la număr şi destul de sărac. Avem 
să ne luptăm cu neajunsuri, avem să ne tru
dim pentru a pută conserva existenţa. Este 
dar’ o datorinţă sfântă, pentru fiecare Român, 
fie el de ori-şi-ce nuanţă politică, de ori-şi- 
care confesiune, să nu calumnieze pe aceia, 
cari sönt luptători devotaţi ai esu sei popo
rului român, şi dacă sünt dintre conducă
torii Românilor şi de aceia, cu cari nu este 
de una şi aceeaşi părere în politică, ca om 
cinstit şi loial se se lupte cu aceia, cu arme 
egale, cu armele justificate de simţul de 
drept şi de bunăvoinţă.

Un neam aşa de încercat, ca şi noi, 
este avisat necondiţionat se-’şi preţueaseă 
pe bărbaţii sei, fie aceia de ori-şi-ce nuanţă 
politieă.

Dacă aşa sâutem cu persoanele, cu atât 
mai vîrtos sűntem aşa cu instituţiuniie noa
stre religioase şi culturale. Nici greeo-eato- 
licii, nici greco-orientalii, nu sönt îndreptă
ţiţi, ca să facă peste putinţă lucrarea noa
stră culturală prin calumniâri şi prigoniri, 
prin suspiţionări şi polemii personale.

Naţiuni mari, ca şi Germanii şi Fran
cezii abia au fost în stare a suporta certele 
religioase şi culturale, fără de a-’şi risca exi
stenţa, — ne cumva la noi Românii să nu r ă 
mână astfel de certe fără pagube enorme şi 
urmări jalnice.

Şi totuşi este o foaie românească, 
care figurează ca foaie oficioasă a bisericii 
gr.-oricntale r o m â n e ,  care nu numai 
îşi concede a mânji pe toţi, cari nu sönt 
de o părere politică cu ei, ci mer
gând mai departe necinsteşte şi calum- 
niază pe toţi pe rînd, cari au făcut oare- 
când ceva pentru bietul popor român.

în urma urmelor e treaba gustului pri
vat, ce mijloace foloseşte cineva în comba
terea adversarilor sei.

Dacă acea netrebnică foaie calumniază 
în mod sistematic, prin aceasta se face impo- 
sibi’ă şi n’am avă nimic de zis.

„Telegraful Român“ însă nu lasă în 
pace nici biserica română greco-catolică. 
Deunăzi îu un articol întitulat „Politica şi re
ligia“ începe cu sultanul şi fineşte cu — Miron 
Romanul, şi ca Bă poată lega laolaltă aceste două 
noţiuni, foloseşte drept mijloc mânjirea bise
ricii greco-catolice româue. în ochii „Tele
grafului Român“ (?) greco-catolicii nu sönt de
cât o mână de oameni, cari pentru creţari 
B’au făcut greco şi mai în urmă romano-ca- 
tolici. în ochii acestui ziar aceia, cari au lu
crat pentru unirea cu Roma, sünt cele mai 
perverse fiinţe din lume, (Şincai, Maior, Vul
can, Clain, Athanasie etc.), cari de când există 
lumea n’au produs decât rău. După acestea 
nu-i mirare, că pe marele Român, pe Dr. Lu- 
caciu îl timbrează de un şarlatan, pe aceia 
cari au mers în Roma la iubileul Papei (II. 
S. Mihali) şi-au exprimat acolo alipirea gr.- 
catolicilor români la Scaun îi timbrează 
de nişte netrebnici, cari au mers acolo numai 
pentru bani, ca să poată converti cu bani pe 
orientali. Apucă apoi earăşi pe Dr. Lucaciu 
zicând, că el pentru bani a şezut în temniţă,

pentru bani a mers în România, pentru bani 
este acum în Roma. Şi ca să fie plin pă- 
harul murdăriilor calumniază biserica greco- 
catolică română zicând: „La Românii greco- 
catolici, naţionalismul e numai uu mijloc, la 
greco-orientali e adevărat scop!“

Ce procedură e aceasta? în dicţionarul 
limbii române nu aflăm cuvânt de a numi cu 
numele această infamie.

Uu archipăstor ca Miron, nu mai află 
I alt mijloc da scăpare de sub presiunea opi- 
I niunii publice, dacă tolerează îu foaia sa ace- 
j ste calumniări la adresa a tot ce este român.
J Uu cap bisericesc trebue să ştie, că nici când 
i nu e îndreptăţit a tolera îu foaia sa calum- 
J niarea şi mânjirea unei alte biserici. în is

toria culturii române, atât biserica orientală, 
cât şi biserica greco-catolică, ba în timpurile 

! mai nouă în România şi biserica romano-ca- 
tolică au împlinit un rol însemnat şi au me
ritele lor proprii. Aceasta se ştie pretutin- 
denea, numai în reşedinţa lui Miron e un în- 
tunerec nepătruns de razele ştiinţei.

Oare nu ştie „Telegraful“ şi toată ceata 
Iui, că nu biserica conservă naţiuni, ci na
ţiunile folosesc mijloace date lor de biserici, 
ca să se poată conserva? Scopul bisericilor 
este nobilisarea şi cultivarea oamenilor pe 
basa doctrinei suprafireşti, ear’ nu însuşi na
ţionalismul. Cum a conservat biserica orien
tală elementul român din Macedonia? Cum îl 
conservă în Rusia şi Serbia? Nici decum. 
Adevărul e acela, că atât greeo-orieutalii, cât 
şi greco-catolicii, dacă sünt Români trebue să 
se folosească de mijloace date lor de confe
siunile lor spre a-’şi conserva existenţa lor 
naţională.

în r e d a c ţ i u n e a  acestei fiţuice, 
trebue să se ştie aceasta, fiindcă ei stau insă 
în serviciul lui Miron, trebue să scrie după 
impresiunile ce primesc dela archiprimitorui 
recepţiunii lui Israil.

O procedură ca şi aceasta arată, că pro- 
fauităţile lor sânt cuprinse de frica dela ca
tolici, de frică, nu cumva să fie siliţi a face 
ceva, a lucra ceva pentru neam şi biserică. 
Prin aceasta se dă motiv fraţilor gr.-catolici, 
să înceapă o lucrare propagandistă, o ceartă 
confesională, văzând cum sűntem slabi şi ne
guvernaţi.

însă noi cunoaştem pe fraţii noştri. Ei 
sünt convinşi, ca şi noi, că nici când n’a fost 
naţiunea noastră mai slabă a suporta greută
ţile uuei certe confesionale, unei lupte cui u- 
rale şi religioase, decât acum. Fiţuica are 
cutezanţă stupidă de a lua asupra-’şi răs
pundere pentru o luptă, care u’ar pută de
cât să strice tuturor.

Putem însă să presupunem alt cas. Pu
tem să zicem, că în redacţiunea „Telegra
fului“ uu ştie nime ce scrie. Neştiinţa, 
întunerecul sufletesc Si face pe ei să bată pe 
fraţii lor de un sânge.

E trist, foarte trist, că de ignoranţa pro
ducătoare de certe, de întunerecul învelitor 
de păcate ce a cuprins pe nişte hăbăuci din
tre noi se bucură în Budapesta...

Acesta e oare scopul lui Miron? Voeşte 
el cu foaia sa oficioasă să ne facă ueputiu- 
cioşi prin lupte confesionale?

Doamne iartă-’i, că nu ştiu ce fac.

Cronica politică.
{Sesiunea dietelor din Austria). Priu- 

tr’un rescript împărătesc, iscălit şi de întreg 
cabinetul cisleithan, toate ceie 16 diete ale 
provinciilor eisleithane, au fost eouvocate a-’şi 
ţină sesiunile. Unele se vor întruni deja la 
28 Decemvrie, ear’ altele îşi vor începe şe
dinţele numai la 11 Ianuarie 1896.

O I Ţ A  „ T R I B U N E I “.'
I 0 N.

— Taci, mamă, nu mă mai boci atâta, 
că doari nu mă porneşti la groapă.

Şi nu-’i era de alte, da acum îi venia 
şi lui să plângă de lacrimile masei, şi... mai 
mare ruşinea, cogeami-te flăcău, să-’l vadă fe
tele, şi mai ales Catrina lui Balteş, plângând 
ca femeile.

Nimeni nu-’l chema, nimeni nu-’l silia — 
se ducea el de bunăvoea lui, şi nu era, la 
adecăte, tăierea de cap, — ca, slavă Domnu
lui, Niţucă al Saftii n’a fost mai breaz decât 
el, nici Pintca, nici Mărgărit Buzatu, şi s’au 
dus, şi ’şi-au făcut anii, şi nu li-a fost ni
mica, ba încă s’au întors mai zdraveni.

Aşa-i, ca un om cu minte grăia Ion. 
Dar’ ce duioasă era despărţirea aceasta. De 
pus în cărţi — nu altceva. Toate fetele din 
sat — dar’ toate — veniseră să-’şi iee ziua 
bună dela el — că nu de geaba era Ion cel 
mai mândru, cel mai voinic şi mai frumos flă
cău de pe valea Dolii. Şi una-’i anină flori 
îu pălărie, alta-’i aşeza primiuelile şi merin
dele în desage. Catrina a îngenuuchiat să-’i 
lege mai strîns nojiţele dela opinci, — când 
ş’a ridicat era roşie ca mărul şi-’i înotau în

Ca presidenţi ai dietelor au fost numiţi 
de cătră împăratul: pentru dieta Boemiei, 
principele George L o b k o v i t z  sub titlu de 
„mareşal - suprem al ţerii“ {Oberst-Landmar- 
schall), un cavaler cu simţăminte naţionale ce- 
hice; ca vicepreşedinte: deputatul dietal Iuiiu 
L i p p e r t ,  un German din cei mai de vază. 
Pentru dieta din Ti rol ,  ca preşedinte: con
tele Anton Br and i s ,  ca vicepreşedinte: ad
vocatul dietal Carol H e p p e r g e r ,  pentru 
dieta diu Go r i ţ a  (Görz), preşedinte: contele 
Francise C o r o n i n i, vicepreşedinte: depu
tatul sloven Dr. Aut. Gregorcieî.

*
{Mare deputaţiune a Rutenilor la Viena). 

Nu de mult am extras şi noi din ziarul Ru
tenilor jgaliţieni „Dilou, unele fărădelegi şi 
volnicii revoltătoare făptuite asupra poporului 
rutean pe timpul ultimelor alegeri dietale în 
Galiţia. Din lipsă de spaţiu nu putem să 
reproducem mai multe caşuri; atâta numai 
voim să adăugăm, că erau multe, în fiecare 
cerc câte 30, 50, ba şi 100 călcări de lege. 
Neavând la cine se plânge, conducătorii po
porului oropsit au hotărît a merge cu o de
putaţiune monstră poporală la domnitor, doar’- 
doar’ vor pută fi ascultaţi. S’au strîns dar’ 
în număr de peste 150 şi au venit Vinerea 
trecută, la 13 Decemvrie seara, la Viena,-unde 
la gara ău fost întimpinaţi şi primiţi de un 
număr mare de Ruteni stabiliţi îu Viena şi 
de câţiva fruntaşi antisemiţi.

Din dările de seamă publicate în „D. 
Volksblatt“ şi „Ndrodnie Listy“, credem in
teresant a reproduce următoarele amănunte 
despre primirea şi petrecerea deputaţiunii 
rutene:

„Duioasă, foarte duioasă a fost primirea 
lor la gară. Cea mai mare parte sânt ţerani, 
în costume pitoreşti naţionale. Membrii co
mitetului arangiator ’i-au dus mai ântâiu la 
locuiuţe pregătite; le împărţiau ţigări şi bani.

Seara, la 9 ore s’au dus în cunoscutul 
restaurant elegant „ Gs c h wa n d n e r “ însu- 
burbiul Hernal s ,  unde reuniunea creştin- 
socială, a arangiat în oare-care loc adunare 
generală şi întrunire socială. Participarea a 
fost aşa de mare, încât sălile cele multe nu 
mai încăpeau lumea şi mulţi trebuiau să se 
întoarcă acasă ori să stee afară. La 9 ore 
veniau Rutenii îu grupuri mici, deoare-ce po
liţia n’a permis a veni toţi deodată în cor
pore. Fiecare grup a fost salutat la intrare 
cu nesfirşite strigate de ounavenire şi încu- 
ragiatoare. „Cu lacrime de mulţumită şi de 
bucurie — spuue „Deutsches VolksblatV — 
primiau aceşti oameni oropsiţi şi siluiţi ma- 
uifestaţiunile de simpatie diu partea Viene- 
zilor, a căror limbă nu o ştiu de ioc şi de 
aceea puteau bănui numai, că acea mulţime 
de mii şi mii de Vienezi, care le pregătise o 
astfel de primire, le este prietenă, le doreşte 
binele din adâncul inimii eiu.

Dintre căpeteniile antisemiţilor au fost 
de faţă: Dr. Luege r ,  Mguore Dr. S c h e i c h e r  
şi lax, toţi trei deputaţi; starostele suburbiu- 
lui H e l b i n g  şi câţiva foşti membri ai ds- 
solvatei represeutanţe orăşeneşti. Abatele Dr. 
Scheicher a zis între altele: „Liberalii nu 
se tem de nimeni, dacă alăturea de ei stau 
cătaueie şi poliţia... Dacă dărnicia celorlalte 
provincii austriace faţă cu ţeara Polonilor va 
mai ţină încă multă vreme (alusie la împre- 
gi urarea, că Gaiiţia uu plăteşte niei atâtea bi
ruri pentru a acoperi din ele administraţia ei. 
Red. „Tribunei“), putem proroci Leşilor tim
puri fericite“..

Mai pe urmă Dr. Scheicher atinge şi 
reîuoirea dualismului, zicând că e de neapă
rată trebuinţă a se împotrivi obrăzniciei Un
gurilor şi sfirşeşte ;u cuvintele: „Şvabul 
nu se va teme a-’şi apăra drepturile, de 
aceea nici nu ne vom teme de a lupta cu 
toate puterile contra reînoirii pactului în ac
tualele cadre“.

Pe când încă vorbia Mgnorele Schei
cher întră în sală deputaţiunea „ Ro m â n i e i -

J  u n  e “, pe care acuma o salută în cu
vinte călduroase presidentul adunării, 
Drul P s e n n e r ,  şi publicul o întimpină 
cu strigăte simpatice.

Deputatul la x  vorbeşte despre franc
masonerie şi trece apoi la plăcmta înfrăţire 
între Polonezi şi Maghiari, zicând : ,.E mare
trebuinţă se fim în privinţa aceasta cu băgare 
de seamă, în interesul patriei şi al dinastiei“.

După o pansa mică, se scoală Dr. Lue
ger, şi începe a zugrăvi în colori vii, năpas
tele şi durerile Polonezilor. Exprimând cele 
mai călduroase simpatii deputăţiei, zice cam 
următoarele:

împărtăşim nevoile şi durerile voastre 
şi dorim, ca crudele fărădelegi ce se săvâr
şesc contra voastră, se găsească lecuire. Pri
mirea ce vi-s’a făcut în oraşul nostru, să vă 
slujască drept dovadă, că în piepturile noastre 
nu s’au stîns simţămintele pentru libertate şi 
drept; că noi Vieuezii sűntem Austriaci în 
sensul cel mai adevărat şi cel mai înalt şi că 
nu vom uita noi nici de ţeranii ruteni, cari 
trăesc la graniţele cele mai depărtate ale im
periului, că süniem bucuroşi, gata, pe cât ne 
stă în puteri, a le veni într’ajutor. Opintirea 
noastră avă-va oare succes, nu ştim; dar’ 
atâta ştim, că da c ă  cei  a s u p r i ţ i  se unesc 
p o t să se ajute unuii pe alţii. Rutenii sönt 
asupriţi fiindcă sünt ţerani şi fiind-că cei 
mari şi tari nu voesc, ca poporul să aibă 
şi el influenţă la oeârmuirea ţerii.

„Nouă însă zechea ne este tot atât de 
dragă ca şi haina vre-unui nobil. Stimăm 
ţerânimea de aceea aşa de mult, fiind-eă ea 
este una din proptelele cele mai sigure ale 
fiecărui stat. Ţerauii şi clasa mijlocie sönt 
cei doi stîlpi ai statului. Dacă unul dintre 
dînşii e sguduit, statul trebue se se prâbu- 
şaseă. Polonia a perit, fiind-că ţerânimea 
era asuprită, ear’ clasa mijlocie burgheze nu 
exista acolo.

„Sűntem în luptă eu fostul locţiitor al 
Gaîiţiei şi actualul ministru-president. Vă 
promitem solemnei, că ne vom aduce aminte 
de sărmanii ţerani galiţieni, când vom învinge 
biruinţa noastră are să fie bucuria lor şi dacă 
ei vor învinge, aceasta va fi bucuria noastră“.

Dr. L u e g e r  comunică apoi, că unui ce
tăţean vinez, de faţă la întrunire, dl Bellada 
’i-a dăruit 50 fi. pentru întreţinerea Rutenilor 
îu Viena. Şi dl B e l l a d a  strigă: „încă 
50 fi. pentru fondul electoral antisemit!“

Au mai vorbit pe urmă încă doi depu
taţi ruteni, din care mai ales cuvântarea de
putatului R o m a n c i u k  a făcut mare 
impresie.

Adunarea a rămas încă multă vreme, 
petrecând în sălile restaurantului.

A doua zi, Sâmbătă, Rutenii au fost 
de faţă la şedinţa parlamentului; ear’ 
pentru Duminecă s’a hotărît a fi primiţi 
în corpore de cătră ministrul-president 
B a d e n i.

„N. Fr. P r e s s e “ (foaia de seara 
dela 13 Dec.) publică la loc bătător la 
ochi şi cu litere destul de pronunţate, 
un comunicat sub titlul: „De a le  p a r 
l a m e n t u l u i “, în care vorbeşte numai 
de sosirea R u t e n i l o r  şi scrie 
textul:

„Antisemiţii vienezi, cari la timpul seu 
primiseră şi pe agitatorii români, plăimesc şi 
de astă-dată a se pune pe partea deputa
ţiunii rutene.. Având în vedere caracterul 
agitatoric sl acestei deputaţii, oare-care vreme 
era îndoelnie, oare primită va fi deputăţia la 
curte ori ba. Acum însă se svoneşte, că as
tăzi a fost adresată ministrului-president o 
întrebare în această privinţă, şi el a declarat, 
că dacă deputăţia va alege diu sinul ei zece 
membri, cari vor aşterne memorandul cătră 
tron, ar puie să asigure deputăţiei, că va fi 
primită de cătră împăratul“.

Sâmbătă după ameazi, în Cameră, 
contele B a d e n i  promise la sigur depu

taţilor ruteni, că va exopera presentan 
I celor zece membri înaintea împăratule 

Audienţa era să se întâmple chiar iei 
Luni, înainte de ameazi.

Procesul studenţilor din Braşov.
îu chestiunea procesului intentat acu 

sânt aproape doi ani abiturienţilor din Braşo 
„ D r e p t a t e a “ primeşte din Caranseb 
o corespondenţă mai lungă, din care extrage 
următoarele:

„Cugetam, că afacerea aceasta de im 
s’a pus ad acta — pentru-eă în decurs 
aproape 2 ani de zile se puteau convinge ce 
ce au pus la cale acest proces, ca prin ace 
pas se fac numai de rîs înaintea lumii cult 
Dar’ nu.

Publicul român în curând va fa mart< 
unui nou proces, cu care oeasiune vor sta j 
bauca acusaţilor 5 universitari români — t 
înţelege tot pentru crima agitaţiunii corb] 
naţiunii maghiare.

Mai zilele trecute au fost ascultaţi di 
partea judelui de instrucţiune din Cluj un 
versitarii A. Ciato şi V. Moldovan, ear’ iei 
în 13 Decemvrie s’a presentat tinărul Nicola 
Ionescu, student în drepturi, înaintea judelr 
de instrucţiune Steiu din Caransebeş, pentru-e. 
acum a doua-oară să fusioneze în des amintit, 
afacere.

La întrebările puse în limba maghiară 
acusatul N. Ioaescu a declarat, că nue dispus 
să răspundă şi că numai aşa va răspunde 
dacă aceste întrebări ’i-se vor pune în limbr 
română.

Recunoscând judele îndreptăţirea aceste: 
preteusiuni legale a chemat numai decât un 
interpret, prin mijlocirea căruia apoi s’au putut 
înţelege.

La întrebările puse acusatul; a răspuns, 
că dînsul împreună cu cei 4 colegi ai sei la 
compunerea apelului, pe basa căruia sünt acu- 
saţi, nu au avut intenţiunea să agite contra 
naţiunii maghiare, ci inteuţiunen lor era, ca 
convocând un congres al tuturor abiturienţilor 
să statorească cu această oeasiune unele puncte 
cari apoi să le servească drept program pen
tru ţinuta lor ca fiitori civi universitari. Du
rere inse, că stăpânitorii au ţinut de bine să 
împedece şi ţinerea a :estui congres cu un scop 
atât de nevinovat.

După unele întrebări mai neînsemnate 
acusatul declară, că protocolul numai aşa îl 
va subscrie, dacă acesta se va lua în limba 
română, dar’ se înţelege, că această pretensiune 
legală n’a fost luată în considerare. Protocolul 
a fost luat în limba maghiară, din careţcauSă 
acusatul n’a voit să-’l subscrie.

Atâta deocamdată. Vom vedé cum 
se va desvolta şi această comedie“.

«.

Lupta în comitate.
Din cercul lliei-iuureşene.

Aducându-se nişte motive de tot 
slabe de cătră comisiunea verificatoare a 
comitatului Hunedoarei, pentru nimicirea 
alegerii membrilor în congregaţiune din 
cercul Iliéi, şi mai pricepând noi, că nu 
motivele ce le aduc ei, ci reuşita Româ
nilor ’i-a supărat, toţi aleşii am aflat 
de bine ca să nu consimţim cu acea lio- 
tărîre de nimicire, care numai dreaptă 
nu poate fi, ci să recurâm.

Are acum cinstita comisiune verifi
catoare un recurs, făcut colea frumos ro
mâneşte. Aşa şi trebue ! Acest recurs 
— după-cum cetirăm şi noi legea cea 
croită spre acest scop — noi ’l-am îndrep-

lacrimi ochii mari, dulci, de o fermecătoare 
blândeţă şi nevinovăţie. Cu stângăcie, ea 
scoate din sin un mănunchiu frumos de 
dumitriţe.

— Să nu le lapezi pe drum, bădică,... 
poartă-le în sîn, că-’s flori cu noroc...

Şi s’a uitat înduioşat în ochii lui. O 
soră bună nu ’i-ar fi surîs cu mai curată şi 
sfântă dragoste.

Au plâns fetele, au plâns ca după un 
mort în urma lui. Vezi, că numai prin po
veşti doar’ de-o mai fi fost făptură omenească 
de seama Iui Ion. Şi statura lui, şi chipul, 
şi vorba, şi firea lui, şi jocul, şi umbletul, 
toate, toate erau alcătuite la el să-’l deose
bească de cealaltă lume. Ca basmele şi cân
tecele colindau satele glumele şi tîlcurile lui 
de pe la şezători. Cine s’a tras cu el odată 
în deget, ori s’a apucat la trântă, a doua-oară 
nu s’a mai semeţit. Nu s’a născut încă voi
nicul care se-’l îngenunche pe Ion, ori să-’l 
clintească cu un deget îndărăt când 'şi-o în
ţepeni el, ca o bârna de fier piciorul drept 
în pământ... Era mândru şi frumos ca uu 
zeu, când îşi încrucişa aşa braţele şi se uita 
cu linişte la câte patru-cinci vlăjgani cari se 
opinteau şi se izbeau în pieptul lui, ca in- 
tr'un zid de peatrâ: minuni, să vezi cu ochii 
şi se nu crezi. La Paşti, el singur purta 
scrânciobul eu şese poliţi încărcate, de trăsnia 
spezile îa mânile lui. Ear’ Dumineca, la 
horă, veniau bătrâni de peste nouă dealuri

să privească la jocul lui, s’asculte chio
tele lui.

— Cum să nu plâng? Cum să nu-’mi 
fie inima îngrijată, Catrino dragă, când mă 
gândesc că el în vieaţa lui n’a luat o palmă, 
n’a suferit o ocară, nimeni nu ’i-a zis măcar 
dă-te mai încolo, ş’acu... ce-o să fie, Doamne, 
şi cum o să ştie el răbda, când ’i-or lua cu 
răul, când s’or răsti şi s’or sluţi la dînsul, că 
la miliţie nu-i ca acasă, şi poate... Of, ’mi-se 
face îutunerec e’ar pută da eineva în e l .. nu 
ştiu... nu ştiu, Catrino dragă, ce s’ar întâmpla.,. 
Doamne fereşte.

Şi amândouă îşi făceau cruce, ca de 
spaima unui trăsnet, unui cutremur mare.

*
— Dormiţi, măi?
Şi Floarea Ţiganului, care nici de data asta 

nu-’şi isprăvise povestea, văzând că uu-’i mai 
răspunde nimeni, täcü. Peste câteva minute 
sforăia şi el. Numai îon nu durmia. Ou 
faţa îu sus, cu mânile împreunate ’sub ceafăi 
sta neclintit şi se gândia.

O scăpa el şi din focul ăsta. Aşa-i, 
nu s’a lovit socoteala de acasă cu cea din 
tîrg. în satul Iui era împărat şi aici a ajuns 
slugă la dârdală. Munceşte el, că de muncit 
nu-’l ruşine, ş’ascultă, şi-’i supus, şi-Ţi face 
ochii în patru câad îi spune cineva ceva, că 
asta o ştia el de acasă că slujba cere învăţă
tură, şi învăţătura băgare de seamă — da

vorba-i că el nu vede nici un spor ?ă s’a- 
leagă din toată vrednicia lui. Slugăria şi 
mustraluiala de aici — treabă s’o fi chemând, 
da nu te face nici mai iscusit, nici mai om 
de cât eşti. Aici nu-i socoteala nici de pri
cepere, nici de hărnicie — aici nu se mă
soară minte cu minte şi voinic eu voinic.... 
A, cum ’l-ar strînge el în braţe pe badea 
Ghiţă, sergentul, <âud să vină vorba la un 
adecă... de un care pe care.

De ce-’i trece ca un fior prin inimă de 
câie ori se gândeşte la Ghiţă ? îi e frică de 
el? loan nu-’şi aduce aminte să fi ştiut vr’o 
dată ce-i frica. Aşa nu ’şi-a găsit în nime
nea potrivă, aşa do uşor ’i-a pus la pământ 
pe toţi câţi s’au cercat la trântă cu dînsul, 
aşa de moi şi de slabi ’i-a simţit _ în braţele 
iui de fer pe cei mai zdraveni şi maf falnici 
flăcăi, încât el a ajuns la credinţa, că dacă 
toată lumea ’şi-ar da puterea unui singur om 
şi omul acesta ar veni asupra-’i cu mânie, 
loan cu o bleandă şi cu o pedecă colea cum 
ştie el, ’i-ar trimite să se ducă de trei-ori 
de-a berbeleaua. Hei, da vorba-i ca cu Ghiţă... 
e altă socoteală, nu merge aşa. Aici nu-i cu 
lopata, îi cu judecata. Aici galonul te sme
reşte... poate fi o stîrpitură cel care-’i poartă, 
şi tu — cruce de voinic, să iai peatra în 
mână şi s’o arunci netip — stai smirnă îna
intea lui şi nici cârc nu zici... săracii soldaţi, 
mai diba decât vitele rabdă! Să stai drept, 
neclintit, şi să rabzi să-’ţi tragă palme şi mâ

nere de sabie în obraz până te podideşte sân
gele pe nas şi pe gură, şi să nu ştii de ce, 
şi să n’ai dreptul să ’ntrebi, ori să faci o 
mişcare...

Nu, Doamne fereşte, el n’ar putea să 
rabde una ca asta. De aceea s’a şi păzit în 
totdeauna ca de foc să nu dee vr’uu greş la 
ceva. A umblat el Ghiţă la început să-’l iee 
şi pe el aşa, ca pe ceialalţi, dar’ a văzut că 
n’are ce cusur să-’i găsească... şi par’că ’i-ar 
fi ciudă de aceasta... Ghiţă, Ghiţă, te paş- 
te-un păcat 1

Şi prinse de-odată a se gândi cu dor, 
cu jale, la ai lui. T-se părea că n’are să 
mai Vi dă niei-odată căsuţa aceea curată, cu 
păreţii albi, strălucitori, din marginea pădurii 
şi vitele lor grase, şi hora cu flăcăii cei mai 
veseli şi cu fetele cele mai frumoase. Satul, 
fânaţul, apa Dolii, pădurea, toată valea aceea 
de o fermecătoare linişte şi măreţie, ’i-se arăta 
acum departe, dincolo de hotarele pământului, 
într’o lumină de basme, care-’l uimia; şi din 
lumina aceea minunată se desfăcea, ea o ziuă, 
înaltă, rumenă şi surîzătoare, Catriua lui Bal
teş, cea mai cuminte şi mai frumoasă fată din 
lume. Adormi cu gândul la ochii ei negri, 
blânzi şi mari ca de căprioară.

A doua zi era inspecţie. De cu noapte 
toţi erau în picioare. Soldaţii zăpăciţi de răc
netele sergenţilor alergau în toate părţile, ne 
ştiind ce să facă mai ântâiu. în sfîrşit după
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tat cătră comisiunea permanentă a comi
tatului şi nu la ministrul dlui Nicoară. 
Acordul d-sale cu „Revista Orăştiei“ îl 
primim, dar' ce crede d-lui despre re
curs nu, deoare-ce înaintea alegerilor dîn- 
sul ne îndemna mai gros, ca sé nu lă
săm lucruri nedrepte, nedescoperite şi 
fără recurs.

Motive de nimicire, numita comi- 
siune ni-a adus, că juzii comunali n ’au 
fost de faţă, din unele comune, la ale
gere pentru identitatea persoanelor, şi 
î’a întemplat, că Lung Torna din Burjuc 
i  votat în locul lui Mura Dionisie, tot 
din Burjuc, şi că resultatul alegerii (vo
tării) nu s’ar fi precisat. Aceste motive 
se răstoarnă ele unele pe altele, deoare
ce acel Lung Torna e chiar jude comu
nal, şi prin urinare, cum el se facă ast
fel de iregularităţi? Sau şi dacă va fi 
făcut sigur, ca fiind în serviciu, nu la 
al nostru îndem.

Recursul nostru, cu permisiunea on. 
Redacţiuni, îl publicăm aici precum ur
mează :

Onorabilă comisiune venficătoare 1
Nemulţumiţi cu decisul onoratei comi- 

siuni cu datul 23 Nov. 1895 nr 49/1895 c. 
v. relativ la nimicirea alegerii din cercul Iliéi 
iu termiu lega! insinuăm

A p e l a t ă
din următoarele motive:
Pe nedrept şi fără nici un motiv legal 

s’a nimicit alegerea de sub întrebare fiindcă
1. Comisiunea verificatoare în motivele 

decisului apelat nu spune nici nu dovedeşte 
că cine ar fi acei juzi comunali cari nu s’au 
presentat la alegere pentru a fi chemaţi a 
atesta identitatea votanţilor, ba nu se spune 
nici aceea, că din cari comune au lipsit juzii 
comunali-

Această împregiurare trebuia se se mar
cheze cu atât mai vîrtos cu cât juzii comu
nali sünt datori a se presenta la alegeri din 
oficiu, pentru-eă cu cât ar absenta fără motiv 
justificabil sânt a se trage la răspundere.

Cum se vor trage în caşul de faţă juzii 
absenţi dacă comisiunea nu a numit cu nu
mele şi nu a arătat comunele din cari au 
juzii comunali.

Acest motiv dară nu este de ajuns pen- 
tru-ca să se poată nimici alegerea cu atât 
mai vîrtos, cu cât, onorata comisiune veri
ficatoare nu a dovedit că pentru cari alegă
tori ar fi fost trebuinţă presenţa juzilor co
munali.

li. Nu este basat în lege nici motivul 
ce se aduce faţă de persoana lui Lung Torna 
din Burjuc pentru-că nu este adevărat ca nu
mitul ar fi votat în locul lui Mura Dionisie. 
Să poate că Lung Toma să nu fie indus în 
lista alegătorilor şi prin urmare să nu fi avut 
drept a vota, dar’ fapt este, că Lung Torna 
e j u d e  c o mu n a l  in Burjuc prin urmare 
’i-a cunoscut personal atât presidentul alegerii 
cât mai cu seamă adjunctul de notar care a 
fost de faţă la alegere, prin urmare în pri
vinţa identităţii pertoauei lui n’a putut fi nici 
o dubietate.

Dacă cu toate acestea Lung Torna totuşi 
a votat ca Mura Dionisie, de sine se înţelege, 
că faptul acesta invoalvă în sine un fapt 
criminal, pentru care este a se trage la răs
pundere atât presidentul cât şi înlocuitorul 
notarului, care a lăsat să se inducă în proto
col o persoană care n’a fost de faţă.

Dar’ nici acest motiv nu, este de ajuns 
ca să se poată pe drept nimici alegerea din 
vorbă fiind numai un singur vot.

III. Să zice în motivele decisiunii ape
late, că asemenea iregularităţi poate vor mai fi 
obvenit.

Acest motiv nu este basat în lege fiind 
numai subposiţiune, şi nu fapt concret, şi 
prin urmare nu se poate privi nici de mo
tiv serios.

IV. Că resultatul votării nu s’ar fi 
precisat încă nu este adevărat, pentru-eă dacă 
ar sta acest motiv, atunci nu s’ar pută zice 
cari sönt dar’ cei aleşi, din contră protocolul 
de alegere dovedeşte până la evidenţă, că cine 
câte voturi a căpătat.

Din toate acestea se vede onorată co
misiune verificatoare că nu motivele ce s’au 
adus în decisul apelat ci alte motive cari nu 
se spun sönt causa nimicirii alegerii. Moti
vele aduse în decis nu sönt basate în lege, 
ear’ cele-ce nu se spun dar’ o ştie lumea 
toată, nu pot avă de urmare n i m i c i r e a  
alegerii.

Drept-aceea cerem, ca toate actele să 
se subştearnă comisiunii permanente unde ne 
rugăm ca alegerea de membri în representa- 
ţiunea comitatului din cercul îliei se se în
tărească.

Cu respect:
(Datul), (Subscrierile).

*
Ca onor. cetitori se-’şi facă o idee, ce 

resultat a avut această alegere, fac cunoscut, 
că dintre noi, cari au avut mai puţine vo
turi au avut 70 şi dintre ei, cari au avut mai 
multe au avut 45 trase ca cu cârligul.

Spre lauda bravilor alegători fie zis.
Dele.an.

CRONICĂ
Sibi iu,  16 Decemvrie n.

Din Ciiusa sfintei sărbători de mâne, 
numărul proxim al foii noastre va apare 
numai Jo i scara.

A genţi diplomatici S’a acordat exe- 
cuaturul agenţilor consulari ai Ausco - Uu- 
gariei, al căror nume urmează: Dl baron 
Czikann de Wahlborn, în calitate de consul 
general la Galaţi, pentru judeţul Covurluiu; 
dl cavaler Carol de Goraeuchi, în calitate de 
consul general la Bucureşti, pentru judeţul 
Ilfov şi dl barou Iosif Miske, în calitate de 
honsul la Turnu-Severin, pentru judeţele Me- 
cedinţi şi Gorj.

*
Concertul m ilitar filantropic dat în 

11 1. curentă pentru reparare i mormintelor 
celor căzut’ în lupta dela Köuiggiätz a reu
şit foarte bine şi a fost de mult public cer
cetat. Venitul material s’a urcat la 209 ti., 
din cari detrăgendu-se spesele avute, venitul 
curat de iG6 fi 50 cr. se va folosi pentru 
scopul indicat.

*
Congresul millenar al studenţilor 

m aghiari. De doi ani de zile se sforţează 
şi se pregătesc studenţii maghiari pentru acest 
congres. Divizaţi în două partide, în semiţi 
şi genuini, ei totuşi merg rnâuă în mână când 
de această manifestaţiune este vorba. Sönt 
spriginiţi materialiceşte din toate părţile. Acum 
cetim, că comisiunea pregătitoare, a trimis n- 
vitare provisorică tinerimii tuturor naţiunilor 
culte din Europa, în care invitare se face 
amintire şi de consulatele studenţilor ce au 
să se înfiinţeze la diferitele universităţi din 
străinătate. Invitarea aceasta provisorică are 
menirea de a provoca numai disensiune asu
pra congresului. Noi am vorbit îu coloanele 
noastre mai des despre acest congres şi des
pre modul cum se piănuesc a fi expuse acolo 
manifestaţiunile tinerimii noastre. După cât 
sűrítem asiguraţi, tinerimea noastră se pre
găteşte şi ea la o acţiune serioasă, pentru de 
a lua posiţie îu faţa tendenţelor tinerimii ji- 
dano-maghiare. Atragem atenţiunea tuturor

două ciasuri de sbucium şi de harmalae, ca- 
sarma era măturată, preşurile întinse şi toate 
lucrurile aşezate la locul lor. Acum zorul şi 
răcnetele erau afară, în curte. Soldaţii în şi
ruri drepte, neclintite, par’că erau împetriţi 
sergenţii, cu ghionturi şi cu sfeştăoii, îi pre- 
gătiau pentru inspecţie. Era ger straşnic în 
dimineaţa aceea de pe la mijlocul .ui De
cemvrie.

— Unde ’ţi-e nasturile de aici?
Şirul de soldaţi se cutremură. Toţi îşi 

întoarseră capetele şi priviră înmărmuriţi spre 
acelaşi punct. v.

loan se făcuse alb ca hârtia. Ghiţă, 
turbat, îl ţinea strîns, cu mână stângă, de 
mâneca dela care-’i lipsia un nasture.

îu fulgerarea acelei clipe de groază, 
loan a văzut [pe mă-sa în genunchi înaintea 
lui şi a auzit desluşit glasul Catrinei stri
gând: Ionică! Un pumn sdravăn îi sgudui 
creerii şi nu mai văzîi decât o roşeasâ imensă 
înaintea ochilor...

*

S’a deşteptat în spital după trei săptă
mâni de friguri. Mă-sa-’l bocea la căpătâiu. 
Mânile lui erau numai tăieturi, şi trupul ne
gru de bătăi.

— Ionică, Ionică, ce păcate a fost se 
tragem noi pe lumea aceasta!

— Ce face Catrina?

— Ce să facă săraca? Plânge toată
ziua...

loan închise ochii, ca să-’şi aducă aminte 
de ce s’a întemplat într’o cbpă-’şi reconsti
tui toată scena. Auzia din toate părţile stri
găte furioase, palme plesnind uscat pe obrajii 
tovarăşilor lui — şi par’eă avea o presimţire 
că în dimineaţa aceea are să-’i vie şi lui rin- 
dul. Ţiganul îi tăiase nasturul dela mânecă; 
s’a căit în urmă şi ’i-a spus drept că Ghiţă 
îl pusese de mult la cale să facă fapta 
aceasta...

Chipul lui palid se rumeni deodată la 
amintirea pumnului primit, ca o peatră, în 
mijlocul feţei; instinctiv braţele lui, amorţite 
de dureri, făcură o mişcare...

îl vedea pe Ghiţă cum se sbate sub 
genunchiul lui. loan îi luă capul şi ’i-’l în
doi pe spate cu putere, îu aceeaşi clipă auzi 
o trosnitură şi simţi că s’a rupt ceva în mâ- 
uile lui; ’l-a ucis; o îngrozitoare larmă de 
trimbiţi — şi căzii ameţit sub o grindină de 
lovituri...

loan doschide ochi mari, se uită lung 
şi duios la mă-sa

— Ştiam c’aşa are se se sfîrşeassă... 
De-acuu... ce-o fi o fi!

A, Vlahută.

tinerilor de a-’şi concentra interesul asupra 
acestei acţiuni absolut necesare şi demne!

*

Numire. Ni-se scrie din Bucureşti, că 
dl Victor Pop H a r ş i a n u, a fost numit de 
ministerul domeniilor în corpul silvic al sta
tului pe domeniile din Dobrogea.

B udgetul Serbiei. în „Serbische Kor
respondenz* (redactor Bresnitz-Sydacoff, Sém
iin) o nouă foaie sârbească, scrisă în limba 
germană, se publică în întregul budgetul Sâr- 
biei pro 1896. Venitele sönt 66,765,800, ear’ 
eşiteie 66,023.585 franci. Intre eşite găsim şi 
ajutorul lui Milan de 360 000 fr.

Ultim cuvent. Referitor Ia isprăvile 
părintelui Besan din Giula, mai primim ur
mătoarele : Părintele Besan încearcă a se spăla 
de greşeala sa faţă de tinerii căsătoriţi în
drumaţi din biserică dela cununie prin o în- 
timpinare pe cât de naivă atât de lipsită de 
temeiu. — Zice adecă, că a refusat tinerilor 
binecuvântarea bisericească, pentru-eă li-au 
lipsit actele căsătoriei civile, şi respinge dela 
sine epitetele cu cari fără merit este onorat 
Ei bine, dar’ întrebăm pe părintele Iosif, de 
ce atunci, dacă tinerii nu au avut actele ne
cesare 'i-a chemat prin crisnic índérét din 
calea lor înspre casă dela biserică şi nu ’i-a 
lăsat sé meargă la oficiul civil? De sigur că 
venindu-’şi în ori ’şi-a recunoscut greşeala. 
Si ce va zice părintele Besan, dacă martorii 
nunţii în frunte cu eumétrul vor veni sé măr
turisească în public, că tinerii au mers la 
biserică de-adreptul dela oficiul civil şi prin 
urmare şi cu actele necesare, şi că motivul 
respingerii dela cununia bisericească a fost 
taxa de 6 fi., care tinerii sérmani nu puteau 
sé ’i-o plătească? Atunci de sigur va trebui 
sé tacă.

MAI NOU.
... 17 Dec. n. Curtea s’a con

stitu it foarte târziu. Cererea <le 
amina re a dlui Liviu Albini pe mo
tiv că instrucţia a fost defectuoasă, 
a fast retuşată.

Procurorul era foarte încurcat, 
vorbia despre „Tribuna“, deşi la 
ordinea zilei era „Foaia Poporului“. 
Acusatul Ciontea a renunţat sé se 
apere. Advocat nu avea. Albini 
a arétat apoi pe scurt contusia 
caşului.

Retrăgendu-se juraţii, după de
liberare au apărut cu verdictul: 
Albini achitat cu 10 voturi, ear’ 
Ciontea declarat vinovat cu 9 vo
turi.

Sentenţa se va da abia spre 
seară.

*

Luptă la Arad-
Ziarele ungureşti, ce primim cu po

sta de seară aduc ştirea, că adunarea co- 
mitatensă ţinu 'ă la 16 1. c., în Arad, a 
decurs în mijlocul celor mai mari ferberi. 
Românii s’au presentat în numér mare. 
Oratornl lor, dl Mihail V e 1 i c i  u, a v o r 
b i t  r o m â n e ş t e ,  arătând toate fărăde
legile ce sevîrşeşte stăpânirea ungurească, 
îndeosebi agenţii ei cei mai réi, fişpanii.

înjurăturile ce-’i adresează foile un
gureşti, sünt cea mai strălucită dovadă 
despre purtarea românească a dlui Y e- 
1 i c i u şi a bravilor lui soţi de luptă. 
S’au ales, de sine se înţelege, tot sluj
başi Unguri.

*

Alegeri nimiicte-
Alegerea pentru congregaţie dela 

M e r c u r e a ,  a fost nimicită. Şi anume 
cu un v o t: al dlui advocat sibiian Nemeş, 
pretins Român.

Aleşi fuseseră domnii Dr. I. Raţiu, 
D. Comşa, Dr. Amos Frâncu şi protopo
pul I. Droc. Dr. Şpan, Dr. Puşcariu

B ib l io g r a f i e .
A a p ă r u t  „Revista Critică-Interarău. 

Director Ar. Densuşianu. Anul III. Nr. 10 
şi 11 cu următorul cuprins: Din mitologia 
română (Brâul Preacuratei, Gorgoanele), de 
Ar. Densuşianu. — Dări de seamă: (Recher- 
ches etc. par. J. Jeanjaquet), de Ov. Densu
şianu. — (Essai sur le voealisme roumain par. 
Th. Aiimănescu), de Ov. Densuşianu. — Note 
asupra trei manuscrise române din Paris, de 
Ov. Densuşianu. — Din medicina poporală, 
de Ar. Densuşianu. — Literatură poporală: 
Marcu Viteazu, cântecul VI. din Colecţ., de 
Nie. Densuşianu. — Moşul din flori (poveste), 
de G Todica. — Craiu-nou (descântec), de 
Ar. Densuşianu. — Poesii: Preoţi ai oame
nilor mari, de Ov. Densuşianu. — Notiţe.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 14 Dec. n. Í895.

A apărut în editura librăriei Carol Mül
ler : „Un an de luptă“ de A. V1 a h u ţ ă, 
248 pagine, preţul 2 lei 50 bani. Biblioteca 
pentru toţi Nr. 22 H a v i e r  de Ma i s t r e :  
„Călătoria împregiurul odăii mele'1, una din 
operele cele mai fine şi vestite ale literaturii 
franceze, ear’ de l o a n  P o p o vici -Bănă- 
ţ e a n u  a apărut „ Din vieaţa meseriaşilor“. 
Novele admirabile ale unui talentat scritor 
bănăţean şi unul din numerii cei mai fru
moşi şi mai interesanţi ai „Bibliotecii pen
tru toţi“.

Piaţa din Făgăraş. Dela 13 Nov. nou. 
Grâu frumos hectolitra 11. 4.60 pâuă fi. 5.20; 
grâu mestecat fi. 4.— până 4.40; sécará fi. 
3.50 pâuă fi. 3.80; cucuruz fi. 3.— până fi. 
4.— ovés fi. 2.— pâuă fl. 2.40 orz fi. 2.80 
până 3.— ; sămânţă de cânepă fl. 5.— pâuă 
6.— ; sămeuţă de in fl. 6.— până fl. 7.— ; 
fasole fl. 5.50 până fl. 6.-—; mazére fl. 6.— 
până ti. 7.-—; linte fl. 7.— până fl. 8.— ; 
cartofi 80 cr. până fi. 1.10; mălaiu fl. 8.— 
până fl. 9.— ; séu brut 100 chilo fl. 22.— 
până fl. 24.-— ; luminări turnate de séu fl. 
38.— până fi. 40..— ; unsoare de porc fl. 66.— 
pâuă ti. 70.— ; slăuină fi. 60.— până fl. 75.—; 
cânepă fi. 30.— până ti. 35.— ; fân fl. 1.80 
până fl. 2.50; săpun 100 buc. ti. 15.— până 
li. 18.— ; spirt pro litră fi. 60.— până 
fi. 80.—; carne de vită chilo 40 până — cr.; 
carne de viiel 36 până 40 cr.; carne de porc 
44 până — cr.; (carne de oaie 24 până — 
32 cr.; oué 4 cu 10 cr.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Vieiia, 17 Dec. n. Ieri M. Sa 
Monarchal, a primit deputăţia de 6 ex- 
misă de cei 220 de Ruteni, cari au 
venit sé se plângă de nedreptăţile sé- 
vîrşite !a alegeri.

Paris, 17 Decemvrie n. Ieri seară 
o mulţime imensă, tot ce are ales Fran
cia., a luat parte la serata dată de d-na 
Faure, contra căreia unele foi arangia- 
seră o campanie ruşinoasă.

Londra, 17 Decemvrie n. Ştiri 
sosite din Armenia spun, că Turcii de 
acolo silesc cu forţa pe Armeni sé treacă 
la inohamedanism. S’au întemplat scene 
oribile. 52 Armeni au murit moarte de 
martiri, 55 au sărit şi s’au înecat în 
rîu, numai sé uu fie expuşi cruzimilor 
turceşti.

P resiunea  atm osf. in  m m . 
(M ediul lu n a r  725,9) T em peratu ra

dupft
Celsius

M axim ul 
şi m i :i im ul 

de
tem peratură,

D irecţia
vân tu lu iO bservată

D iferen ţa
d in

p res ia â

718 4 —10.2 + 1 2 -f  4 5—2 8 6 0

Din ţeară 17 Dec. n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
P rea iu n . 
atm osf. 
in  mm.

T em pera
tu ra

Oelaiua

Y entu l

d irecţia tă ria

Budapesta . , 760 +  11.9 N 3
Sătmar . , . 760 +  15.2 SO 2
Cluj . . .  . 753 +  17.0 V 2
Orşova . . . — +  --. —

Arad . . . 76 +  9.8 —
Bauern «a , . 76t -+ 13.0 V 2

Teatru orăşenesc Ia Sibiiu.
Mercuri, 18 Decemvrie n. 1895:

„ Di e  J o u r n a l i s t e n “.

SSminţe

C
ua

li
ta

te
a 

pe
r 

H
ec

t. P re ţu l per 
100 ch ilog r.

du
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P re ţu l per 
100 chilo

dela pänä dela păn&

Grâu
Bănăţenesc nou 77 6.60 6.70 78 6 65 6.80
Grâu dela Tisa „ 77 6.65 6.75 78 6.75 6.85
Grâu „ Pesta „ 77 6.60 6.70 78 6.65 6.75
Grâu de Alba-Reg. „ 77 6.60 6.70 78 6.65 6.80

„ „ Bacica „ 77 6 70 6.80 78 6 81 6.90
Grav ung. de Nord,, 77 78

Săm inţe, 
vechi ori noue Soiul

d ua lita tea  
per H ect.

P re ţu l per 
100 chilogr.

curia păllă
Sécará
Orz
«

& *
Cucuru« (porumb)

Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de aH soiu

70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

76
76

6.35 
5.— 
6 50 
6 80 
610

4 -

5J0

6.46 
5.20 
6 30 
8 -  
630

4ri.

A75
Grâu Sept.-Oet. &> ----, _ o _4_

ti Mart.-Apr. O 6.91 6.93
Cucuruz Maiu-Iun. © ti 4.48
»> Iulie-Aug. mg 6.13 6 15

s. Ovés Iunie T-4 --- ._ ___
» Oct. 1 * — .--

O&Ktel
Producte divers® S o i u l dela P*IAi

Sőm. de trif. Lucernă ungurească 38.— <18.—
roşie 3 6 ,- 43.—

Oleu de rap. rafinat — —

Uns. de porc dela Pesta 59.50 64.—

1 II dela ţeară — —

o Slănină avântată 53.— 53 50
jS*5 II afumată 58 50 ! 9 50
s SSe ~~~ J.*
g, Prune 15 75 16 -
1 Lictar slavon, nou 16 75 17 .-
o
tu- » bănăţenesc 17.- 17.50

Miere brută — —
îl galbină străcurată — —

Ceară de Rosenau — —

Spirt brut — —

yy Drojdiuţe de spirt — —

O ara a l  plaţii din Sibiiu.
Diu 16 Decemvrie n. 1895.

ilârtfe-monetă română 
Dire turceşti . . .
imperiali...................
Ruble ruseşti 100 k 
G a lb en i...................

Cump 9.' 4 vând. 
10.50 „
9.64 „
127 
6.72

9.60
10.60
9.66
129

5.77

Piaţa din Sibiiu. Dela 17 Decemvrie n. 
Grâu frumos hect. fi. 4.70 până 5.30; grâu 
mestecat hect. fl. 3.80 până 4.40; sécará hect; 
ti. 3.60 până 4.— ; orz hect. 3.80 până 4.20 ; 
ovés hect. fl. 1.90 până 2.40; cucuruz hect. 
ti. 3.70 până 4.10; mălaiu hect. fl. 4.50 până 
5.— ; cartofihect.fi. 1.10 până 1.30; sămânţă 
de cânepă hect. fl. 5.— până 5.20; mazére 
hect. fl. 5.50 până 6.— ; linte hect. 7.— până 
7 50; fasole hect. ti. 5.50 până 6— ; păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— până —.— ; 
făină nr. 0 100 chilo 11. 13.60; făină nr. 1 
100 chilă fl. 12.80 făină nr. 3 100 chilo fl. 
11.40; slănină 100 chilo fi. 56.— până 58.— ; 
unsoare de porc 100 chilo fl. 60.— până 
62. —; séu brut 100 chilo fl. 20.— până 22— ; 
séu de lumini 100 chilo fl. 33. — până 34.— ; 
lumini turnate de séu 100 chilo fl. 38.— până 
40.— ; săpun 100 chilo fl. 20. — până 30.—; 
fân 100 chilo fl. 1.80 până 2.— : cânepă 100 
chilo ti. 34.— până 35.— ; lemne de foc us
cate metr. cubic 11. 3.— până 3.25; spirt p. 
100 L. °/0 fl. 55.— până 58.— ; carne de 
vită chilo 50 până 60 cr.; carne de viţel chilo 
34 până 45 cr.; carne de porc chilo 46 până 
52 cr.; carnea de oaie chilo 26 până 30 cr.; 
oué 10 cu 30 pâuă 33 cr.

£&iraâarul silei.
I/18 Decemvrie n. 1895. 

iulian: (fj Păr. Nicolae.
Gregorian: Graţian.
Soarele: răsare 7.33 apatia 3.56 tn.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 17 Decemvrie n. 8 ore dimineaţa.

Sarsa din budapesta.
Din 14 Decemvrie n. 1896.

Kent* de aur ung. 6°/«
„ de aur ung. 4°/t
„ ung. val. cor. 4 % ..................................

împrumutul cäüor ferate ung............................
Amortisarea datoriei căilor forate^de Ost ung.

(i-a emisiune)...............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).
Bonuri rurale ung.

j, „ croate slavone 
Obligaţiunile desp. regaliilor 
Împrumut cu premiu ung.
Loauri peutru regulam Tisei şi EWi^iir, 't
Renta de hârtie ̂ austriacă.................................

» de argint austriacă........................ [ j
„ de aur austriacă......................................

Dosurile austriaco din 1860 ...................
Acţiunile băncii austro-ungare

„ „ de credit ung...........................
, ii . ,  ii ii ii austr........................
Sensuri fondare ale institut, da cred. si economii 

„Albina“
Argintul
Galbeni împărăteşti.
N£.£oiösn-u‘ori . . . .
M.trd 100 ixp. garmada .
Londra io L.vei-a

120.50 
98.26

123.—

119.50

100 50 
97.— 
98.25 

100.— 
164.— 
140 .- 
9 9 .-  
9 9 ,-  

120.—

îoio!—

100.73

b!vi
9.58 

69 05 
12105

Burg» de Viena.
Din 14 Decemvrie n, 1895.

Beata de aur ung. 6% ........................ ....  .
ii ii ii ii 4%

Renta ung. v. c. 4 % ...................................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ling!

(l-a emisiune)...............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung".

(2-a emisiune)...............................................
Bonuri rurale ung.................................... j

„ „ croate-slavone.............................
împrumut cu premiu ung..................................
Dosuri pentru regularea fisei şi Heghedin'. !
Renta do hârtie austriacă.................................

„ „ argint austriacă................... ’ .
„ „ aur a u s tr ia c ă .............................

Leşuri austriac* din 1860 
Aeţiusils băncii austru-uagare

n si «f* credit nag. . . . . . .
» o da credit s o s i , ....................

A r g in tu l ................... ....
Galbeni Împărăteşti . , ,
Napoleon d’ori...................
Mărci 100 imp. germane .
Londra 10 Livrea sterlingi

120.70
98.—

123.—

119.50

100.40 
96 3 j  

101.— 
157.60 
147.— 
99.55 
99 55 

DO 80

i01A- 
488 — 
241.—

A72
9.60

59.05
121.—

Bursa d» üuoarefiä.

Comedie în 4 acte.

Din 2 Dec. T. — 4 ore p. a
Renta rom. per 1875 5°/a 
Renta română amort. 5% 
Renta (Scnuldverschreib) . 
Oblig, de stat C. F. R. 6“/0 
Renta rom. (Rur. conv.) 6% 
împrumutul numii ipal 5°/0 
Scrisuri func. run le 6% 
Scrisuri func. rara ie 7°/o 
Idem urbane 7°/0 .

n  ii  8 ° /«  •
,1 ii  b 0/» • •

Banca-Naţ. (100 le: vers.
Soc. Dacia-Rom. (250 iei 
Soc. de Asig. Naţ. (200 
Suc. rom. de reasig. .
Socr .de cou (250 isi vér 
Oblig. Casses Peasianlior 
Agio . . . . .

Caua

nir
Vrs

vă»■)

102
87

Î4S8
420
437
118
106
280

S c h i mb ,
Londra 3 luni

Berlin 3 luni. 
„ c * k  .

Paria S tuni . 
cefe .

Viena
î» • • *

Agio . . .

Pontra redacţia ţ i  editură responsabil: l o a n  G i o n t o a  
Proprietar: V*
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Mare deposit de marfă jucării
cu preţuri reduse de fabrică la

Ludwig Michaelis în Sibiiu,
Piaţa-mieă Nr. 12. [3458] 8

I
I  
»In sfîrsit earăsi suntem

în posiţie a expeda vestita noastră

„Colecţia Germania“
eu  p re ţu l fab u lo s  de  i e f t i n  de

a. 3.50

10

1 ciasornic de buzunar, prima, anker- 
remontoir, umblând exact, cu garanţie 
de 3 ani;

1 lanţ fin de aur imitat, zis „Panzer“ ;
2 inele de aur imitat;
2 nasturi la maDşete, aur imitat gui- 

loşat;
1 ac-broşă de damă, foarte frumos;
3 nasturi de piept;
1 „Toiletta“ cu oglinjoară.
Toate aceste 10 obiecte minunate de 

dichisire laolaltă cu ciasornicul anker- 
remontoir costă numai [3315] 3—3

îl. 3 .50  "P
Grăbiţi-ve cât se poate de repede a 

face comanda, căci o astfel de ocasie rai
se iveşte. Se expedează, cu rambursă, 
prin firma de ciasornice

Alfred Fischer,
V i e n a ,  I ., A d le r g - a s s e  1 2 .

Pentru ori-ce obiect te nu convine se 
dau banii napoi.

$

I

1

;

precum şi toate boalele catarale în or
ganele de respiraţiune, în laringe şi plu- 
mâni, asemenea şi greutăţile de respi
raţiune, piept îngust, astma, tusa măyă- 
rească şi convulsivă, flegma, răguşeala, 
zgârietura în gut — începutul de tuber
culoasă se înlătură mai bine şi mai re
pede prin mijlocul de mulţi ani probat, 
gătit după recetă medicală şi recomandat 
de eâtră medici, aşa numit: Ceaiul St. 
George ă pachet 50 cr. şi cu paful de 
catar St. George â cutie 50 cr. împreună 
cu instrucţia medicală amănunţită. Mai 
puţin decât două pachete nu se aplică.
Succesul e după vre-o câteva 

zile deja evident.
La expediţii prin postă cu 20 cr. 

mai mult pentru embalagiu şi buletin 
postai. Avansarea sumei prin mandat 
postai este dorită. Toate comandele sânt 
a se adresa de-adreptul la [3165] 6—26

St. Georgs-Apotheke,
V i e n a ,  V ./2 W im m erg-asse 3 3 .

S ch u tz m a rk e.

f  r ft'iOCAJLy

I C Á T  U l t i  D E  

P T -  S T O M A C  

M A B X A - Z K L L ,
de un efect excelent la morburi de stomac,
un medicament indispensabil 
de casă şi poporal demult cu

noscut la
lipsă de apetit, slăbirea stomacului, ră
suflare, amiros greu, blesare, rîgăealâ 
acră, colică, arsuri în güt, producere 
peste măsură de flegmă, gălbinare, greaţă 
şi vomare, cârcei de stomac, scaun tare 
şi censtificaţiune.

Şi la dureri de cap, încărcarea peste 
măsură a stomacului cu mâncări şi beu- 
turi, la limbrici morburi de ficat şi 
hămcrrhoidale un remediu vindecător 
probat.

La morburile numite, picăturile de 
stomac Maria Zell s’au dovedit de mulţi 
ani ca cele mai bune, ceea-ce confirmă 
sute de atestate. Preţul unei sticle dim
preună cu îndrumarea cum să se folo
sească 40 cr., sticlă duplâ 70 cr. Expe
diţie centrală prin apotecarul Carol Brady 
Kremsier (Moravia). Cumpărătorii sânt 
rug ti ţi a fi cu precauţiune la marcă şi 
subscriere. Să se cousideţe ea veritabile 
numai astfel de picături, pe al căror 
embalage e lipită o fâşie verde cu cu
vintele: „Garantez veritabidtatea“.

Această făşie e provăzută şi cu iscă
litura mea. [aico] 4—35

Picăturile de stomac Maria -Zel l  
veritabile se aliâ în S i b i i u :  Farmacia 
K. M üller, fai ma'-,ia I. C. M olnár, 
farmacia A u g . T eu tsch ; F ă g ă r a ş :  
farmacia P ild n er; S i g h i ş o a r a :  far
macia F. F o l b e r i ,  farmacia I. H. 
W eb er; M er cur ea :  farmacia A lb . 
Z m k ; Cohal m:  faun. erez. S. Ma- 
ge lsch m id t, E. W o l f ;  Sebe ş u i - s ă 
sesc :  farm. I. C. B ernhardt.

Se află de vânzare la In stitu tu l T ip o 
g ra fic  T. L. A lb in i, S ib iiu

Găiindaru! „Lumea Ilustrată
p e  a n u l 1896

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cruceri, 
împreună cu porto postai.

♦  #

Pianuri, armoniuri, reparaturi şi acordări
se execută în cel mai solid mod şi se furnisează sub garanţie de mai

mulţi ani de cătră

F .  A .  E A O T F M A X f l f »
salon de pianuri şi atelier de reparaturi, 

Sibiiu, Piaţa-mică 13, Piaţa-Huet 13.
îu deposit se află planuri: „B eleh rad ek , R e in lio ld , Baesse, Tints, 
Tomaschek f i W lh e V , armoniuri: „ W ilu x  ş i  W ite , d. W . K a r e “.
IgSH“**- Orgă-armoniuri pentru biserici mai mici şi capele asemenea se 

află în deposit. [2256] 29—32

♦  ♦

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de com p- 

tabil la institutul de economii şi credit 
„Bocşana“ în Bocşa - montană (Német- 
Bogsán) se escrie concurs cu termin de 
14 zile dela prima publicare.

Emolumentele sünt: 700 fl. în bani 
şi dreptul la tantiemă din profitul curat 
anual conform § -lui 45 punct c) din sta
tutele s cietăţii. Reflectanţii au a dovedi 
că au absolvat şcoala comercială şi even
tuala lor praxă la vre-uu institut oare-caie.

Alesul numai după serviciul de probă 
de un an, dacă va corăspunde, va li de
finitiv ales. [3438] 3—3

B o c ş a - m o n t a n ă ,  în 26 Noemvrie 
(8 Decemvrie) 1895.

D irecţiunea.

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

S i s t e m u l  n e r v o s
şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cruceri 
în maree poştale. [4i6] 47—50

Eduard Bendt, Braunschweig.

B a n c a  g e n e r a l ă  d e  a s i g u r a r e

„ T  R A N S I  L V A N I A “
tar Mim iit .

fa n d a tă  in anul 1 8 8 8  [ 963]48 -
asigurează prelungă condiţiunile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de
ori-ce fel, mărfuri, producte de cărnp. mobilii etc.

b) pe vieaţa om ului îu toate combinaţiimile, precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe vieaţă
în a. 1869— 1891 fl. 905,194.22 în a. 1870— 1891 fl. 697,207.44 

„ 48,911.78
,, 84,925.85
„ 56,333.20

în a. 1892 
în a. 1893 
în a. 1894

în a. 1892 
în a. 1893 
în a. 1894

57,791.88
53,119.28
59,659.—

Suma fl. 1.045,365.05 Suma fl. 867,777.60
1 , 0 1 3 . 1 4 3  IS. 0 3  e r .

Conform bilanţului pentru 1894 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la

920.257 a. 36 cr.
P r o s p e c t e  ş i  f o r m u l a r e  s e  « last g r a t i s .

Desluşiri se ilau şi oferte de asigurări sé primesc prin D i r e c ţ i u n e  î n  S i b i i u ,  
(Strada ('isnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin A genturile generale şi principale în B r a ş o v  
(H. Hermann), Cl u j  şi A r a d ,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

numite mal demult pilule universale ale lui

I .
merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru-că în adevér există multe boale, în care aceste pilule au confirmat efectul 
lor în adevér excelent.

De mulţi ani aceste pilule sunt pretutindeuea lăţite şi puţine familii vor fi în cari sé lipsească o mică pro- 
visiune din acest excelent mijloc de casă.

De mulţi medici aceste pilule au fost şi sünt recomandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra tuturor 
boalelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, c a : perturbaţimi în circulaţia fe r ii, boale de ficat, slăbirea 
maţelor, colibă, congestiuni de sânge la creeri, hemoroizi etc.

Prin însuşirea lor curăţitoare de sânge ele sünt de efect cu deosebire bun la anemie şi la boalele resultate 
din aceasta, ca: gdlbinarea, dureri de cap nervoase etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitoare de sânge lucră atât 
de domol, încât nu causează nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără grije şi de persoanele cele mai 
slabe şi chiar şi de copii.

Aceste pilule curăţitoare de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Mérni de aur al impe
riului“ a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., o ruletă cu 6 şa- 
tule costă fl. 1.05, trimitere nefrancată cu rambursă fl. 1.10. Trimiţendu-se bani înainte o ruletă de pilule francată' 
costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.10, 5 rulete fl. 5.20, 10 rulete fl. 9.20. Mai puţiu 
ca o ruletă nu se poate expeda.

NB. în urma lăţirii lor mari aceste pilule sünt imitate sub cele mai diferite forme şi numiri; ne rugăm 
deci a cere apriat pilulele curăţitoare de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea de veritabile, a 
căror instrucţiune de întrebuinţare este provăzută cu iscălitura I. P se r lio fe r  şi care poartă pe inscripţia coperişului 
aceeaşi iscălitură cu scrisoare ro ş ie .

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţii acestor pilule mulţumesc pentru sănătatea redobândită după cele mai 
diferite şi mai grele boale, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori-ciue, care le-a folosit numai odată le reco
mandă mai departe :

Köln, 30 Aprilie 1893.
Stimate Domnule Pserhofer! Fii atât de bun şi trimite-’mi earăsi 15 

suluri din neîntrecutele D-Tale piluri pentru curăţirea sângelui, cu rambursă 
poştală. Şi prin aceasta îţi exprim sincera mea mulţumită pentru puterea 
miraculoasă a pilurilor D-Tale.

Stimează cu înaltă stimă F r a n c  i sc P a w T i s t i k ,  Köln Lindenthal.

Ilrasehe, lângă Flödnik, 12 Septemvrie 1887.
Ştim. Domn! Voea lui D-zeu a fost că ’mi-a venit în mâni pilulele D-V., 

ear’ acum Vă scriu despre resultat: m’am fost recit în patul naşterii, aşa că 
n’am mai putut lucra nimica şi acum sigur aş fi deja moartă dacă nu m’ar 
fi scăpat miraculoasele D-Voastre pilule. Dumnezeu sé Te binecuvinteze de o 
miie de ori pentru aceasta. Am încredere, că pilulele D-Voastre mé vor vindeca 
de tot, precum au dat şi altora sănătatea. T e r e s a  Kni f i c .

Wiener-Neustadt, 9 Decemvrie 1887. 
Stimabile Domn! Vé exprim cea mai călduroasă mulţumită în numele 

mătuşei mele de 60 de ani. Aceasta a pătimit 5 ani de catar cronic de

stomac şi de boală de apă. Vieaţa îi era chin şi se credea deja perdută. 
Din întâmplare a căpătat o şatulă din excelentele D-Voastre pilule curăţitoare 
de sânge şi după întrebuinţare mai lungă a acestora s’a vindecat.

Cu distins respect I o s e f a  We i n z e t t e l .

Eichengraberamt, lângă Gföhl, 2 7 Martie 1889. ;
Stimabile Domn! Devotat subscrisul mé rog a-’mi trimite încă odată 

4 rulete din pilulele D-Voastre într’adever folositoare şi excelente. Nu pot între- 
lăsa a Vé exprima deplina mea recunoştinţă despre valoarea acestor pilule, 
care le voiu recomanda cu toată căldura tuturor bolnavilor ori-unde voiu avé 
prilegiu. Despre această mulţumită a mea Te împuternicesc sé faci ori-ce în
trebuinţare publică. Cu distins respect I g n a t i e  Hahn .

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia-austriacă, 8 Octomvrie 1888.
Stimabile Domn! Te rog frumos a-’mi trimite o ruletă cu 6 satule din 

pilulele D-Voastre universale curăţitoare de sânge. Numai miraculoaselor 
D-Voastre pilule am sé mulţumesc că am scăpat de o boală de stomac, care 
m’a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din 
casa mea şi Ve exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulţumită.

Cu cel mai mare respect A n n a  Zwi cke l .

T in ié i1 fle n h n t e  a ln illö  de w  0 ttm - B o m b a r d  din Lindau în 
LlliuCi IIO [liílll IC ÜljiiliO contra tuturor suferinţelor de stomac. Un

flacon 2 fl. 60 cr., '/2 flacon 1 fl. 40 cr.
cel mai eficace mijloc în

un flacon 1 fl. 50 cr. 
în contra catarelor, reguşelei şi tusei, 1 şatulă 35 cr., trimi
terea francată 60 er.

Alifie americană în contra podagrei, contra afecţiunilor poda-
groase şi reumatice: ca dureri pe şirul spinării, junghiuri în picioare, ischias, 
migrene, durere nervoasă de dinţi, dureri de cap, junghiuri în urechi, fl. 1 20.

Unnnfo rin Aphî de d)r- Rom ershausen, pentru întărirea şi conservarea 
LbCllţu, uC u t i l i  puterii visuale în flacon original â 2 ti. 50 şi l fl. 50 cr.

Balsam miraculos englezesc,
Fiakerpulver
Spirt de bucate cu şi fără sare 1 flacon 70 cr.

RâkiHTI p flp típrfltliri de *' P s e r h o f e r ,  de mulţi ani recunoscut
DuiüdlU UC U C gC idiull de cel mai bun remediu în contra degeraturilor 

de tot felul, precum şi în contra ori-şi-cărui fel de rane învechite. 1 borcan 
40 cr. cu trimiterea francată 65 cr.

M OTPDarafP a S t o l l  mijloc excelent pentru întărirea nervilor, 
[JiC[iaidlC pentru bolnavi de stomac şi contra boalelor de maţ. 1 litru 
Elisir Kola sau vin ti. 3.—, ]/2 litru 1 fl. 60 cr., */* litru 85 er Elisir Kola 

imperial în butelii de câte 5 fl. 50 cr., 3 fl., 1 fl. 60 cr.
remediu sigur în contra grumazului gros. 1 flacon 40 cr. 
trimiterea francată 65 cr.

Esenţă de vieaţă (picături de Praga) stricat, mistuirea rea, du
reri abdominale de tot soiul, un remediu excelent de casă, 1 flacon 22 cr., 
12 flacaone 2 fl.

Prav contra asudării picioarelor. picioarelor şi mirosul acestora,
conservă ghetele şi este probat nestricăcios. Preţul unei şatule 50 cr., tri
miterea francată 75 cr.

QiPlril fl fl nliîTlfildină un remedia de casă în general cunoscut, excelent Dii lip UG piailldgllla contra gftturaiului, răguşelii, tusa convulsivă etc. 
1 flacon mic 5 > cr., 2 flacoane cu trimitere francată 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tannochinină t L pc lL rV lrm2L rcfceÂ T un
remediu pentru creşterea părului. O dosă mare elegant confecţionată 2 ti.

PlTlTllâQfl1!] liniVPÍNÍll de Pr0h S t  e u  d e l ,  în contra ranelor produse ImlpidbliU UlllîOÎbdi prin a r m a ,  precum şi contra ranelor maligne, 
umflăturilor la picoare şi glandule, contra turneului şi coacerii de deget, 
contra coacerii pieptului şi picioarelor podagroase şi multe alte asemenea 
manifestaţiuni. X borcan 50 cr., trimiterea francată 75 cr.

Sare universală curăţitoare excelent în contra tuturor consecuenţelor
mistuirii neregulate, ca: dureri de cap, ameţeli, crampi de stomac, arsură 
de stomac, hemoroide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl.

Miâ-Pf ikn m‘Jloc excelent în contra durerii de cap, durerii te  măsele, a 
u liu  iulvU reumatismului etc.

Afară de preparatele aici numite se află toate specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele austriace şi în cele străine 
şi la cerere se procură prompt şi ieftin toţi artieolii, care nu se vor afla poate în deposit.
p r *  T r i m i t e r i l e  p r i n  p o s tă  se efectuesc cât se poate de iute, trimiţendu-se banii înainte, ear’ comande mai mari şi cu rambursă.

Farmacia lui I. PSERHOFER „la merül de aur al imperiului“ Viena L, Singerstrasse Nr. 15.
Comandele se vor efectul numai atunci, când se va trimite preţul înainte şi în caşul acesta spesele postale sunt mai 

mici ca Ia trimiterea prin rambursă poştală.
Ca veritabile síint a se privi numai acele piluri, a căror asignaţiune poartă numele 1. P s e r l i o f e r  şi acele şatule 

ce poartă pe coperiş acelaşi nume în coloare roş ie.
Specialităţile mai sus numite se capetă şi în speţeria I. v. T örök, B u d ap esta , Königsgasse 12. [3io4] 6—12

Balsam de guşe

{Mtitut Tipognfie T . I i  v i  a  A lb in i , V m tm  tipar respomiabil Inşii' Marsob&U.
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